

十個最容易被搞錯的生活常識

誤一:流鼻血時要抬高下巴

這種方式唯一的好處就是不會把鼻血流到地板上,但不會止鼻血,反而會讓鼻血流進咽喉里,甚至可能引起嘔吐和窒息。正確做法是,在流鼻血的鼻孔中塞上一團小棉球,輕壓鼻翼,並將頭部向前傾,或在脖子上圍一條冰毛巾或濕毛巾也能止血。

錯誤二:刮掉腋毛,就能減少流汗

刮腋毛對於阻止汗液產生沒有任何影響,反倒是刮腋毛後,腋窩因為排出的水分無法隱藏而在衣服上留下汗漬。而且,刮腋毛也容易造成毛根膿腫。

正確做法是,在汗水分解之前清洗流汗的腋窩即可。

錯誤三:汗是真的

汗是沒有味道的。不過汗水中含有許多有機物質,這些物質對細菌而言都是有養分的,但細菌分解汗液時,才會產生難聞的排泄物。

錯誤四:飯後立即刷牙

吃完東西立即刷牙,會使食物中的酸侵蝕琺瑯質,這樣只會加強食物中的酸性對牙齒的破壞作用。

正確做法是,先漱口,過半小時後再刷牙。錯誤五:藥物對男女效果一樣

最新研究表明,藥物對男女療效絕對不一樣。例如阿司匹林可以幫男性預防心肌梗塞,但對女性卻效果不大。像麻醉劑這類可溶於油脂的藥物,女性用的劑量要大於男性。

錯誤六:每天梳頭 100 下有益健康

過分梳頭會刺激頭皮上的皮脂腺,尤其是油性發質的人,更該少梳頭。如果是干性發質的長髮,就比較適合多梳頭。不過最好用天然鬃毛製成的梳子,這樣更不易傷頭皮。

錯誤七:走路比站着耗費體力

因為,站立時,雙腿一直在承受身體的重量,兩只腳都不能放鬆。而走路卻是一條腿承受重量時,另一條則在放鬆。

錯誤八:血甜的人容易被蚊子叮

蚊子根本聞不到血的味道。但蚊子對熱特別敏感,連 0.05 摄氏度的差別都能分辨出來。因此,當我們呼出二氧化碳和水蒸氣時,就會招蚊子了。

錯誤九:廁所是很不衛生的地方

經常用水清洗的廁所比人們刻板印象中乾淨多了。家庭細菌研究專家發現,家中大多數細菌都躲在冰箱內壁的排水管內,抹布上的細菌量也比廁所多。

錯誤十:聰明的人腦袋大

大腦的大小不是決定聰明與否的關鍵,腦結構才最重要。人腦的功能是由神經網絡決定的,而智商低的人是因為這方面的某些功能已經死亡,而與腦子大小無關。

遠看醫院像天堂,
近看醫院像銀行,
走進醫院是牢房,
不如提前去預防。
健康是無形資產,
保健是銀行存款,
疾病是貸款還款,
大病會傾家盪產。
莫把此言當調侃,
待到真時悔已晚。
寧可站着自保健,
絕不躺着被人騙!
不養生就養醫生,
不保健就養醫院!
愛家人要愛自己,
愛自己才是遠見!
民以食為天,
命以睡為先,
長壽無神迹,
心身兩天然。

健康歌



健康三標準走路快、說話快、大便快



世界衛生組織曾經公佈過一個健康標準,其中包括“三快”:走路走得快、說話說得快、大便拉得快。這三個“快”如果能做到,至少說明你的運動能力、思維能力以及消化能力是合格的。

說得快,首先要思維敏捷,表達和思維同步。當一個人的大腦因為缺氧或者其他原因處於思維停滯甚至紊亂狀態時,想清晰而迅速地表達思想是不可能的,所以,如果一個人突然發生了說話習慣的改變,特別是在年過五十歲的人之中,是要考慮大腦病變的,其中主要就是腦血管病,這甚至是很多人的中風前兆。

說得快還需要底氣足,著名的中醫王綿之先生在他的書中就說過,如果這個病人一句話的最後幾個字總是說不清,或者說到最後會忍不住地咳嗽,這多是氣虛了,因為他們沒有氣力一氣呵成。能把每個字擲地有聲地說出來,是需要好身體做底子的。

走得快首先需要良好的體力和肌肉,同時還需要身體的運動協調功能,兩個缺一不可,能大步流星行走的人,最起碼體質沒問題,也不會有腦血管疾病導致的共濟失調,這自然是好身體的表現。

而走得快還要求更加充足的供氧能力,如果一個人慢慢走路、散步都問題不大,稍微加快或者小跑就會腿酸,特別是一條

腿酸甚至不能持續走得快,這還要考慮局部的供血問題,可能有大血管的血栓存在,有一種因此引起的疾病叫“間歇性跛行”,多是發生在長時間步行或者快走甚至慢跑時。

拉得快則直接反映消化問題,身體好的人、孩子、大便都可以“速戰速決”,因為他們的“脾氣”足,具體說是腸蠕動有力、規律,所以可以排便迅速。一旦體質下降,特別是消化功能下降,要么是腹瀉,要么是便秘,後者更是很多老年人、不運動職業人常見的問題。因為“脾主肌肉”,腸道的肌肉也歸中醫說的“脾氣”所管,所以,這種拉得慢的人多是脾虛。要改善它,要多運動,運動過程中腸道的肌肉也會被動運動,如果確實不能運動,要每天堅持順時針方向揉肚子,這也是使腸道被動運動的方式。之前說過很多次的健脾通便方子再說一次:生白朮 30 克、肉蔻仁 10 克、當歸 10 克、升麻 3 克,每天空腹代水喝,三天左右可見排便輕鬆不少。

據英國《每日電訊報》報道,科學家稱,用玉米油或葵花籽油等植物油做飯,可能導致包括癌症在內的多種疾病。科學家推薦使用橄欖油、椰子油、黃油甚至豬油代替普通植物油。

研究發現,普通植物油加熱做飯時會產生大量醛類化合物;而醛類化合物可能導致癌症、心臟疾病以及痴呆等多種病症。

德蒙特福德大學的生物分析化學教授馬丁·格魯特維爾德(Martin Grootveld)表示,英國一份普普通通的、由植物油烹飪而成的炸魚和薯條當中,所含有的致癌醛類化合物的含量超出了世界衛生組織健康標準的 100 到 200 倍。相對而言,如果改用黃油、橄欖油、豬油、或者椰子油,產生的醛類物質就大為減少;其中尤以椰子油最為健康。

另外,牛津大學的神經科學教授約翰·斯坦還通過研究發現,植物油能夠產生脂肪酸,對人體的害處相當於氣候變化帶來的威脅。斯坦表示,植物油能產生 -6 脂肪酸,從而在大腦中取代 -3 脂肪酸,致使後者含量顯著降低。

斯坦說:“如果你吃了太多玉米油或者葵花籽油,大腦就吸收了太多 -6,從而有效地趕走了 -3。我相信缺乏 -3 可能會帶來不少麻煩,比如心理健康或者難語症等問題。”斯坦表

玉米油或葵花籽油可導致癌病



示,他自己現在已經不吃葵花籽油和玉米油了,全部換成了橄欖油和黃油。

通過一系列研究、實驗,格魯特維爾德相信植物油有害健康。他說:“幾十年來,官方一直警告我們,說黃油和豬油有多壞。但是,我們發現,就煎炸、炒菜來說,黃油非常非常好,豬油也一樣。人們一直說,玉米油和葵花籽油當中的多不飽和物有多健康。但是你在炒鍋和烤爐裏面大量使用它們的時候,它們會經歷一系列複雜的化學反應,積累出一大批有毒的化學物質。”

格魯特維爾德建議,人們應該儘量避開復函多不飽和物的植物油,能少吃就少吃。

世界衛生組織此前也曾表示,食用紅肉和培根會增加患癌風險。

對於“食肉族”來說,世衛組織下屬的國際癌症研究機構 10 月 26 日出版的新報告,無疑是一個晴天霹靂。這份報告將加工肉製品和紅肉的致癌性重新定義。那麼,加工肉製品和紅肉真有這麼大危害嗎?如何保證健康飲食呢?

國際癌症研究機構工作人員對新京報記者表示,加工肉製品與砒霜一樣致癌的說法不正確,國際癌症研究機構發佈的報告考慮到中國因素。未來人們可以多吃菜,少吃肉,這樣才是健康之道。

1、國際癌症機構報告有何科學依據?

香腸培根可致癌證據確鑿

吃肉可能得癌症,這可不是開玩笑。在 10 月 26 日的報告里,國際癌症研究機構(IARC)正式給加工肉製品和紅肉的致癌性定了級。根據 IARC 的解釋,加工肉製品被定為第一類致癌物,意味着有令人信服的證據證明該物質致癌。同屬這一類的致癌物包括煙草、酒精飲料、石棉等。

紅肉則被歸入 2A 類致癌物,意味着“對人類致癌可能性較高”。在這一類的致癌物質還包括有毒的殺蟲劑 DDT、生化武器芥末毒氣。

在新的解釋性問答中,IARC 也專門解釋了紅肉和加工肉製品的定義。紅肉是指所有哺乳動物的肌肉,包括牛肉、小牛肉、豬肉、羔羊肉、羊排、馬肉和山羊肉。加工肉製品則是指經過鹽漬、風乾、發酵、燻制或其他為增加口味或改善保存而處理過的肉類。大部分加工肉製品含有豬肉或牛肉,但也可能包含其他紅肉、禽肉、動物雜碎,或包括血在內的肉類副產品。加工肉製品的例子有熟狗(燻肉腸)、火腿、香腸、咸牛肉和干肉片或牛肉干,以及肉類罐頭和肉類配料及調味汁等。

之所以進行這個研究,IARC 給出的解釋是,一個國際諮詢委員會在 2014 年一次會議上建議將紅肉和加工肉製品作為國際癌症研究機構專利組評估的優先重點問題。這一建議的依據是,有流行病學研究提出,幾種癌症風險的小幅提升可能與大量食用紅肉或加工肉製品有關。

為了增強報告的權威性,IARC 也披露了報告的專家陣容——工作組由來自 10 個國家的 22 名專家組成。工作組審查了一個非常大的科學文獻庫,分析了 800 多項關於人類癌症的不同研究。

“在我看來,這項結論給了我們一個機會,把導致結腸直腸癌的衆多重要因素之一給標識了出來,這樣一來我們至少可以做些事情。”南加州大學的癌症流行病學專家馬里亞娜·斯特恩表示。

2、火腿屬於一類致癌物,危害多大?

吃肉與吸煙致癌危險不同

紅肉和加工肉製品會導致哪些癌症?國際癌症研究機構工作組得出的結論認為,食用加工肉製品會引起結腸直腸癌,也顯示與胃癌存在相關性,但證據還不確鑿。食用紅肉則有可能

示,每年全球因吸煙造成大約 100 萬癌症患者死亡,每年因飲酒造成 60 萬癌症患者死亡,每年因空氣污染造成超過 20 萬癌症患者死亡。

那麼,把食用加工肉製品與吸煙、飲酒視為具有同等風險的行為,是否公平呢?國際癌症研究機構的專刊組副組長達娜·盧米斯對新京報記者表示,IARC 的致癌物分級,比如同一類致癌物,強調的是某一物質是否致癌的科學證據力度,而不是這個物質的具體致癌風險。因此,加工肉製品雖然與酒精、煙草被歸為同一類,並不代表它們具有同樣的致癌風險。

其實,對肉類致癌的警告從來就不新鮮。2007 年,美國癌症研究協會和世界癌症研究基金會就曾發表報告指出,動物蛋白和多種癌症之間有着“令人困惑”的聯繫。2009 年,美國國家健康協會資助的一項調查發現,食用紅肉和加工肉製品的人,比不食用的人有更高的風險死於癌症、心臟病和其他疾病。世界癌症研究基金會 2011 年資助的一項分析也發現,紅肉和加工肉製品與結腸直腸癌之間有着關聯。

2013 年,歐洲一項聯合研究發現,肉類及心臟病死亡率的上升,有着直接關係。

4、美國人愛吃肉,中國人多吃素?

中國人吃肉在亞洲算多的

美國是世界上最愛吃肉的國家,美國每年人均消費肉類 235 磅(約合 106.6 公斤),相當於每人一年吃掉 470 個漢堡。

儘管消費量不及美國,但中國同樣是肉類消費大國。數據顯示,2012 年中國人均肉類消費量為 62.7 公斤,與 2000 年相比增加了 30.1%,年均增速達 2.2%,中國由此成為世界上肉類消費增速最快的國家;中國肉類消費總量達到 8483 萬噸,佔全球肉類消費總量的 27.8%。

達娜·盧米斯表示,數據顯示,中國對於肉類的消費在逐年上升,同樣,在食肉群體中,中國人的人均肉類消費比亞洲一些其他國家要高。不過達娜·盧米斯指出,目前沒有國別肉類消費和致癌風險報告,也沒有結論顯示出不同國家肉類消費數量的多少導致癌症風險的不同。

那麼,究竟如何吃才算健康?國家食品安全風險評估中心副研究員、食品安全博士鍾凱此前介紹說,目前我國城鎮居民平均每天吃的豬、牛、羊肉約 1 至 2 兩,而美國則為 4 兩。此外,應優先吃新鮮肉,高溫煎炸、燒烤會產生較多致癌物,要適量。IARC 也在網站上表示,其他一些飲食指南建議限制食用紅肉或加工肉製品,但這些指南的主要側重點是降低脂肪和鈉的攝入量。

達娜·盧米斯表示,世界上許多健康機構都已經建議人們少吃肉,多吃蔬菜,以減少多種疾病的風險,包括癌症、心臟病和糖尿病。她建議,人們如果真的關心最新的癌症分級,可以考慮減少食用加工的肉製品。

世衛:吃肉致癌證據確鑿



3、世衛報告不適合中國情況?

報告考慮到“中國情懷”

在提出加工肉製品致癌後,反應最激烈的莫過於世界各地的肉類協會。

總部位於華盛頓的美國肉類協會表示,國際癌症研究機構發佈的報告是對常識 '+' 和此前無數報告的公然挑釁。無論是常識還是此前的報告都認定,肉和癌症之間沒有關聯。科學研究也證明,癌症是一種複雜的疾病,不是由單一食物引發的。英國營養研究師伊恩·約翰遜則說,“在英國,幾乎或完全沒有證據表明,素食者患結腸癌的風險比肉食者低”。

中國內食品業內從業者回應稱,該報告引發多個世界肉類組織的反對,世界衛生組織的這一結果或許依照歐美等實際而做出結論,但不符合中日情況。

達娜·盧米斯對新京報記者表示,來自中國的公開數據同樣是評估的一部分。針對這一結